

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 cts.

SELVA DE MALLORCA
HORAS DE RESPAGO
TELÉFONO Nº 27
OFICINAS: Conquistador, 30

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Roma

El progreso social de la mujer italiana
Día por día van abriéndose en toda Italia nuevas vías a la mujer para la adquisición de la independencia económica, mediante el trabajo lucrativo, pero poco o nada se ha hecho ni se hace en pro de su misión esencialísima, el gobierno de la familia.

A las mujeres italianas les está concedido frecuentar todas las escuelas desde las primarias a la Universidad y acercarse a toda suerte de exámenes. Abundan las escuelas profesionales, entre las cuales sobresale la de Roma, que reúne 800 alumnas, y honra al país la Universidad popular femenil fundada en Milán, y los dos Institutos superiores de Magisterio en Roma y en Florencia, que forman la admiración de los extranjeros. De las escuelas técnicas y comerciales salen cada año falanges de jovencitas muy buscadas en la tecnología de libros y como cejeras.

El servicio de los teléfonos está confiado a las mujeres, esas son admitidas largamente en Correos y Telégrafos y como dactilógrafas en las haciendas públicas y privadas. Los asilos, los jardines de infancia y las escuelas primarias ocupan un considerable número de mujeres, como directoras y maestras.

Se calcula que las empleadas actualmente en Italia superan el millón. Con el derecho a doctorarse las mujeres son habilitadas para ejercer cualquiera profesión liberal, conveniente a su sexo; solo falta que las doctoras procuren especializarse en algún ramo, para no aumentar el número de los desocupados ni hacer competencia a los hombres.

Mas de todas estas ventajas poco provecho sacan las jóvenes pertenecientes a las clases trabajadoras. El feminismo militante reclutó en gran parte de entre las clases superiores poco se ha ocupado hasta ahora de las necesidades de las obreras. El antiguo ideal de la familia obrera era que el marido ganase lo suficiente para el sosten de los hijos y de la esposa que se quedaba en casa para consagrarse toda a la economía doméstica y al cuidado de la prole. El industrialismo ha destruido aquel hermoso concepto sociológico cristiano sustrayendo a la agricultura los brazos más robustos y obligando a la madre de familia a seguir al marido en las colosales fábricas y talleres, en los cuales, su escaso jornal, siempre inferior al del hombre no compensa el daño del abandono de la casa y de los hijos. Y las consecuencias son desastrosas. A la casa escualida y desierta el marido prefiere la taberna y se acostumbra al alcoholismo; los hijos abandonados a sí mismos crecen en los vicios y peligros, aumentando espantosamente la criminalidad de los menores que se cuentan hoy a millares en Italia.

Para reconstituir y reforzar el espíritu y la unión de la familia—decía ayer el Papa a una junta de aristocráticas damas de Venecia—es menester encariñarse otra vez por el trabajo casero, resucitando las labores del telar, de la aguja y del uso sobre modelos antiguos, cuidadosamente escogidos. No todas las mujeres pueden aspirar a la cultura superior y encaminarse a las profesiones y a los empleos. A la mayor parte es indispensable una ciencia más pedestre y muy descuidada en Italia, queda a la mujer las nociones y la práctica necesaria para preparar a en el gobierno de la familia. El feminismo militante prestaría un servicio más útil, si en vez de desplegar sus energías para correr tras idealismos irrealizables, como el voto político a la mujer, les reconcentrara todas en popularizar la enseñanza doméstica, base de la familia y de la sociedad. No son las leyes, sino la naturaleza la que hace la ley de cada uno de los dos sexos. Si el ambiente físico y moral de Noruega, por ejemplo, permite el ensayo de conceder a la mujer el voto político, no autoriza esto a creer que el ejemplo pueda ser imitado en los países latinos. Las variadas aptitudes físicas y psíquicas que la naturaleza impone al hombre y a la mujer, responden a las diversas funciones, que incumben a los dos sexos, es decir la mujer para la quietud y el gobierno de la casa, el hombre para la protección de la familia, la defensa de la patria y las funciones del Estado. Los cargos políticos no son un derecho innato, sino el que corresponde a las cargas impuestas a quien los ejerce. Si el tributo de la sangre se paga sólo por los hombres sería injusto que la mujer, exenta del servicio militar, se arrogara en la vida pública los mismos derechos de aquellos a quienes exclusivamente aquel servicio está confiado.

La mujer tiene otros medios más eficaces que el boletín electoral para influir sobre la legislación y el gobierno; harto la acaban de demostrar

las mujeres inglesas, sin ser electoras, en la gran lucha electoral combatida pocos días há en aquel país. Otro medio de influencia social para la mujer es su participación en las obras de educación y beneficencia pública. En esta materia más que las leyes pueden las costumbres. En la Roma antigua, a despecho de la ley que la hacía esclava, el puesto de la matrona era en el atrio, junto al hogar, donde estaba el lecho nupcial y se veneraban las imágenes de los abuelos.

De allí irradiaba su influencia, templando el carácter y preparando valerosos soldados y dignos ciudadanos de la patria. Horacio y Juvenal ponen entre las señales precursoras de la decadencia el cambio de costumbres en las mujeres romanas, las cuales no contentas con influir directamente en los negocios públicos, quisieron inmiscuirse hasta reñir en las elecciones hacerse arbitras de la repartición de empleos, participar de la autoridad de los maridos en el gobierno de las provincias, arrear a los soldados y dirigir las maniobras.

Los tiempos han cambiado; más este recuerdo no está fuera de lugar, ya que en nuestros días, causas no menos funestas amenazan destruir muchos de los vínculos que aseguran la indisolubilidad de la familia. Contra ella conspiran tanto los que pretenden un largo viaje entre el cielo y el mar, reteniendo las almas en la estación y fui a verlas.

Sus patitas se fijaban en los alambres de las jaulas y sus alas se estremecían produciendo un rumor continuo. «Había que anunciar el año próximo, con esas aves, a todas las aldeas y poblaciones de la vieja Francia, la vuelta de la Primavera!»
Lis visitó, por última vez, la misma mañana del día de mi partida. Al lado de una de las jaulas vi a una mujer elegante, que conocí en seguida.
Tu habrás sido hablar de Lise Avrilée; la he visto además en el Bosque seguramente guiando su coche. Recordaré que bailaba el año último en un Music-Hall a la moda; y que alguien se arrojó y hasta murió por ella.
Yo la conocía vagamente, habiendo cenado con ella en casa de un amigo. Sabes, en fin, que era rubia y muy bella.

L. MONTERO.

Lecciones y Comentarios

Un robo original.—Lenguaje sentimental.

De «Las Novedades», de Nueva York: «John Rooney se presentó ayer ante el magistrado Smith con objeto de presentar una querrela.

Después de media hora de esfuerzos inútiles por entender lo que decía, y de haber llamado a los diversos intérpretes del Tribunal, sin que éstos tuvieran mejor éxito, el querealante, por señas, pidió pluma y papel, escribiendo con la causa de que no le entendieran era que le habían robado sus dos cajas de dientes, lo que hacía imposible que pudiera hablar de una manera inteligible.

La policía se ocupó de averiguar dónde empuño el ladrón las cajas de dientes, pues sin ellos, Rooney estará condenado a alimentarse de papillas, porque no tiene con qué comprar otros».

En la época de Luis XVI, el lenguaje de la moda era sentimental. Definiendo la «toilette» de Mlle. Duthé, se decía: «traje de suspiros», adornado con espesas superfluidas; nada de «candor perfecto»; cintas de «muchas atenciones»; «zapatos cabellos de la reina», bordados de diamantes a «golpes péfidos»; rizado de «efectos constantes», con un sombrero de «conquista asegurada», guarnecido de «plumas velocidas»; cinta «vista abatida»; piel de color de «pobre enriquecido»; y manguito de «agitación momentánea».

En 1775 estuvo muy en boga un matiz especial. María antonieta, que durante el verano estrenaba todos los días un vestido, se presentó un día ante Luis XVI con un traje de tafetán color siena quemado, y el Rey exclamó:

—¡Ese es el color de las pulgas!

El nombre y el color tuvieron fortuna, pues la Corte ya no quiso más «que el color pulga». En provincias imitaron a la corte y Europa copió a las provincias.

Los tintoreros sacaron varios matices del mismo color, y hubo «pulga vieja», «pulga joven», «lomo de pulga», «musto de pulga» y «vientre de pulga».

La golondrina

ARGOS.

Bebíamos un vaso de vino blanco mi amigo Bernardo Jeauville y yo bajo el empujón de una taberna de Convenes próxima a la carretera, viendo caer la tarde por las espesas ramas de los castaños.
Las golondrinas se aprestaban a partir. Había algunas que parecían guías, pues más altas que las otras dífase que escribaban el horizonte.
A que los pájaros veloces hacían continuas visitas a todos los tejados, gritaban, se cruzaban, tejando en el azul la tela, aún invisible, del crepúsculo.
Nosotros callábamos.
Cuando dos amigos fuman, concéñdose hace veinte años, y se hallan ante

una puesta de sol, las palabras no son precisas.
De pronto Bernardo me dió un código.
«Creo—me dijo—que nunca te he «contado mi historia de Lucerna. Escucha: son esas golondrinas las que me la han recordado.»

Sabes que estuve en Suiza el último otoño. Pues bien: una mañana, multitud de golondrinas cayeron en la ciudad casi muertas de fatiga. Las había en todas partes, en la terraza, en los árboles, en el suelo; yo encontré en mi ventana una de ellas, muerta ya.
Podía cogérselas hasta con la mano; y los empleados del municipio las perseguían colocándolas en grandes jaulas.
Al ver esto me inquieté por la suerte de aquellos pejarillos. «¿Qué pensaban hacer con ellos? No desprecie a los cogedores de pájaros cuando supe que obedecían a un decreto de la municipalidad en el que se disponía que fuesen aquellas aves recogidas y cuidadas, hasta que el reposo les permitiese continuar su ruta hacia la costa africana.»

Legaban de los cuatro rincones de Europa, y debían haber forzado la marcha huyendo quizá, ante la sola mirada de Dios, de algún pirata de los cielos.
Al oír pensarían—yo quisé suponerlo—que estaban lejos aun de las regiones cálidas del África, de las vírgenes aguas de los grandes ríos ignorados donde bebían ellas solas.
A mí me agradaba la piadosa idea del municipio, y hubiese querido leer la página que Michelet hubiese escrito al saber que se deseara evitar a las golondrinas un largo viaje entre el cielo y el mar, reteniendo las almas en la estación y fui a verlas.

Sus patitas se fijaban en los alambres de las jaulas y sus alas se estremecían produciendo un rumor continuo.

«Había que anunciar el año próximo, con esas aves, a todas las aldeas y poblaciones de la vieja Francia, la vuelta de la Primavera!»

Lis visitó, por última vez, la misma mañana del día de mi partida. Al lado de una de las jaulas vi a una mujer elegante, que conocí en seguida.

Tu habrás sido hablar de Lise Avrilée; la he visto además en el Bosque seguramente guiando su coche. Recordaré que bailaba el año último en un Music-Hall a la moda; y que alguien se arrojó y hasta murió por ella.

Yo la conocía vagamente, habiendo cenado con ella en casa de un amigo. Sabes, en fin, que era rubia y muy bella.

Se volvió, me miró y a la caladé, notando en seguida que sus ojos orientales estaban húmedos y livido su rostro.

Apoyándose sobre una sombrilla de encajes se enderezó, y cuando levantó la cabeza percibí dos gotas de cristal líquido que se deslizaban por sus mejillas.

Me contó su historia. No es terrible, pero ya verás cómo el ezar, es a veces un extraño maestro.

—Lise Avrilée—que no me había dicho su verdadero nombre—daba hace años lecciones de piano.

Era huérfana y vivía modestamente en un sexto piso, frente a la iglesia de Nuestra Señora.

Por la noche preparaba ella misma su cama, teta en el lecho para economizar lumbre, ó cosía ante su ventana, colocada sobre las gárgolas apocalípticas de la catedral.

Conoció entonces a un joven músico, célebre hoy, y se amaron, no viéndose mas que breves momentos en la calle.

Un día, él subió al cuarto de ella. Era una tarde de estío.

La joven le recibió espantada, y ninguno de los dos atrevió a hablar.

Se asomaron a la ventana del pisito, abierta sobre un paisaje de cielo y piedra, y vieron como el crepúsculo ahogaba el fabuloso basilario de la iglesia legendaria.

Cuando estrechaba a sus manos, notaron que un objeto caía del tejado. Se inclinaron para ver. Una golondrina, muy pequeña, golpeaba con una de sus alas el borde de la ventana. El pájaro estaba herido en una de sus patitas.

Los novios le atendieron y ataron la pata destrozada con un hilillo de plata que arrancaron de una joya antigua, y después pudieron colocar al pobre animal en su nido.

Tres meses después el músico se casó, partiendo para Italia, dejando sola a la joven y mes herida que la infeliz golondrina.

No me ha dicho cómo consiguió después el por qué de la reputación profesional de su belleza, sus éxitos como cupletista, y su fortuna actual, pero puedes suponerlo.

Ahora bien: en aquel momento acababa de ver que una golondrina llevaba en una de las patas un hilillo de plata. ¿Era acaso la misma golondrina que ella había reconocido y cuidado?

La cosa no era inverosímil.

La pata, el engrosar, hizo que el hilo se incrustase, y si la cosa para mí no tenía mas que el interés de una coincidencia, para la joven era todo el azul de su adolescencia y de su primer amor, sueños y recuerdos del pasado.

Tratamos de ver el pájaro, pero solamente vimos muchas cabezas iguales, patas finas y alas temblorosas.

El hallazgo era difícil.
Por lo demás no pude esperar la partida de las golondrinas y no he vuelto a encontrar me con Lise Avrilée.

Pegué la botella de vino blanco y nos fuimos, soñando mil cosas al contemplar los vuelos oblicuos de las golondrinas, entrecruzándose bajo el horizonte luminoso.

LEO LARGUIER
MUCHACHO de unos 16 años, se necesita en la Farmacia de Rover, para mezo de la misma.

Revista Teatral

«La luna de la Sierra»

Teatro Español.—(Madrid).—La luna de la Sierra comedia de Luis Vélez de Guevara refundida por Cristóbal de Castro.

Los autores del siglo XVII se tomaban unos, a otros los argumentos de sus comedias, sin el menor escrúpulo. A Lope de Vega le saquearon en grande; bien es verdad que apenas hay asunto dramático en nuestra historia, tradición y leyenda, que no haya sido tratado por el Fénix de los ingenios.

Vélez de Guevara vió el asunto de su comedia «La luna de la Sierra» en «Peribáñez» y «El comendador de Ocaña», de Lope, y a su vez Francisco de Rojas utilizó el argumento de la obra de Vélez para su «García del Castañaz». Esta comedia del vate toledano hizo que quedasen olvidadas las dos anteriores. Por tal razón, «La luna de la Sierra» ha permanecido desconocida del gran público, hasta que el señor Castro la ha hecho remontarse—se trata de la luna—en el horizonte de la escena.

Hay dos maneras de refundir: es una la de conservar con el mayor cuidado posible el espíritu de la obra primitiva, no modificando de ella más que aquello accidental que varía con las modas literarias, y no añadiendo otros elementos ajenos a la comedia original, que los indispensables para realizar sus bellezas, a fin de que el público, que no tiene obligación de ser erudito, pueda, sin esfuerzo, saborearlas y admirarlas. Así refundieron las obras del teatro antiguo Trigueros y Solís, Breón de los Herrotes, Hartzanbercha y Ayala.

La otra manera de refundir es coger la comedia primitiva, y hacer en ella cuantas innovaciones nos vengan en gana, sin tener en cuenta otra cosa que el conseguir el mayor efecto dramático posible. Tal puede considerarse la comedia «No hay plazo que no se cumpla», de Zamora, refundición de «El convidado de piedra», de Tirso, y en cierto modo el «Don Juan Tenorio», de Zorrilla.

Este procedimiento es el que ha seguido el señor Castro en su arreglo de «La luna de la Sierra». Los dos primeros actos y parte del tercero guardan cierta fidelidad a la comedia de Guevara. El resto es tolemaísmo del señor Castro. En «La luna de la Sierra», de Guevara, el villano acude a los Reyes Católicos en demanda de justicia contra el desenfreno del comendador cosa muy puesta en razón, dada la política de D. Fernando y D. Isabel. En la refundición del señor Castro, Anión se toma la justicia por su mano, y acogota y mata al comendador, que ha tratado de violentar a «La luna de la Sierra». Este final es, sin duda más efectista que el de la obra original, pero opuesto el sentido de la de Guevara.

Lo mismo que del asunto, puede decirse de la versificación. El señor Castro ha introducido tiradas de versos en la obra, que difieren en absoluto del estilo de la comedia famosa.

Peró esto, que para los que tienen hecho el oído a los versos de nuestro teatro clásico, y que conocen algo el lenguaje del siglo XVII, había de resultar por fuerza anacrónico, paso inadvertido para el resto del público, que aplaudió la refundición y llamó varias veces a escena al señor Castro.

PALMA

En el ministerio de Fomento dicen que no es exacto que se haya dictado por el Gobierno español ninguna disposición prohibiendo la introducción de cepas extranjeras, como se ha dicho en la Cámara de diputados de Francia.

La real orden dictada por el ministro de Fomento en 31 de Diciembre último, se refiere exclusivamente a regular la entrada de sarmientos americanos por la frontera, análogamente a lo que se ha hecho en Francia y en otros países.

Los informes oficiosos añaden que con la disposición dictada por el señor Gasset se impedirá que, comerciantes de mala fe, importen a nuestro territorio plantas que carezcan de condiciones de vida y que no pueden ser objeto de un cultivo eficaz.

En pocos días ha sufrido una baja notable el precio del almendrán en el mercado de Felang, pues el sábado se pagaba solamente, en aquel mercado, a 93 ptas. los 42/37 kg.

En la última sesión celebrada por la Junta Central de primera enseñanza, pasó a estudio de la comisión de reformas la instancia presentada por varios maestros de Gerona, solicitando que se creen concursos de provisión de escuelas de 500 pesetas, en que solo puedan tomar parte los maestros interinos a cuyo fin se les conceda licencia para asistir a ellas.

Por el ministerio de Marina se ha acordado abrir un concurso entre los asesores de provincia que reúnan las condiciones determinadas en el real decreto de 31 de julio de 1902 y deseen ingresar en el cuerpo jurídico de la Armada.

Quienes lo deseen lo solicitarán en instancia dirigida al ministerio por conducto de las respectivas autoridades, en el plazo de cuarenta días hábiles.
Los asesores comprendidos en el

escalafón que se forme del resultado del concurso, ingresarán alternando con los letrados que obtengan plaza por oposición, correspondiendo al turno de los primeros la segunda de las vacantes que hayan de proveerse.
Los no presentados a este concurso, entiéndese que renuncian al derecho que les concede el citado decreto.

El Inspector de víveres de servicio en la plaza de Abastos, hizo retirar ayer de la venta, varios cestos de naranjas, y dos de tomates por no reunir las debidas condiciones para la venta.

El día 14 del actual tendrá efecto en la planta baja de la Delegación de Hacienda, la venta en pública subasta de un carro, una mula y las guardaciones de esta, aprestados con tabaco de contrabando.

La subasta se verificará en un solo lote, bajo el tipo de 60 pesetas.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado un joven de unos 20 años presunto autor de haber sustraído de una obra del ensanche, varias herramientas, las que vendió por cuatro pesetas a otro individuo.

En la Secretaría de los Ayuntamientos de Artá y Porreras se hallan expuestos al público a efectos de reclamación, los respectivos repartos de consumos, para el corriente año.

Las limosnas depositadas en el cepillo del Sto. Cristo de la Sangre, que se venera en la Iglesia del Hospital, durante el mes de Enero próximo pasado, ascendieron a 734'44 pesetas.

Esta noche se celebrará con toda solemnidad en la Sta. Iglesia Catedral, el acto de conclusión del triduo de Cuarenta Horas que se ha celebrado estos días en desagravio de las ofensas que recibe Cristo Jesús.

Ha dicho acto asistirá el Ayuntamiento en Corporación presidido por el señor Gobernador.

La guardia civil de los puestos de Felang y Selva ha denunciado a los Alcaldes respectivos a varios sujetos por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Con fecha de ayer ha sido remitido a Madrid el recurso de alzada interpuesto por varios vecinos de Artá, contra el acuerdo de la Comisión provincial por el que declaró la validez de la proclamación de candidatas, verificada en dicho pueblo el día 4 de Diciembre último.

La guardia civil del puesto de Alcudia en cuenta de haber sorprendido a un individuo cortando leñas del monte communal de dicha villa.

Dicho individuo con el atestado insinuado al efecto ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Acaba de publicarse el n.º 8 de la, cada día, más, interesante «Revista de Locomoción Aérea» órgano oficial de la A. L. A. de Barcelona y única en su clase que se ha publicado hasta hoy en castellano.

Por la Sucursal del Banco de España en esta provincia, se ha publicado el Informe-Resumen leído en la Junta de señores accionistas el día 6 de los corrientes, relativo a las operaciones realizadas durante el pasado año de 1909, de las cuales ha resultado un beneficio líquido de pesetas 236.729'25, cantidad superior al obtenido en el año anterior de 1908.

Se consigna en dicho informe que las letras sobre esta plaza y pueblos, han sufrido un aumento considerable como en 1908, indicio que parece demostrar mayor movimiento comercial y solidez en el Crédito público.

El representante de la casa de Jerez R. O'Neale nos participa que el regalo de botellas de cognac, jerez y poche con que obsequió a las máscaras que concurrieron el domingo al baile del Lirico tiene el propósito de repetirlo en el próximo baile que se celebrará en la «Asistencia Palmesana».

Para la mañana de ayer estaba convocado el Tribunal industrial de este partido judicial para entender en una reclamación de un operario de las obras del túnel de Sóller, pero no pudo actuar por incomparecencia del demandante por estar enfermo.
Volverá a reunirse el tribunal el lunes próximo a las tres de la tarde.

Esta noche en la Sociedad «La Marina» habrá baile de 9 a 12.

de Hornabeque para construcción de un cuartel de Ingenieros.

El señor Alcalde enteró a los señores expresados de que el Ayuntamiento había acordado conocer su opinión en dicho asunto.

Seguidamente el concejal ponente señor Benassar dió lectura a una exposición dirigida al Ministro de la Guerra en la que se le hace una detallada expresión de los antecedentes del asunto haciendo resaltar que el Ayuntamiento previa la aprobación de dicho ministerio entrega mediante escritura pública al Ramo de Guerra cuarenta hectáreas de terreno y 60.000 pesetas en compensación de los solares de las murallas, fortines y sus anejos, y en consecuencia pide al ministro que deje sin efecto la referida Real orden.

Los reunidos aprobaron por unanimidad dicha exposición.

El señor Alcalde nos manifestó que convocará el miércoles próximo a los señores concejales a una reunión particular para darles cuenta de la referida exposición, la que una vez aprobada será enviada a su destino.

Caso de no obtener el resultado apetecido, nos añadió el señor Alcalde, el Ayuntamiento recurrirá en alzada ante el Tribunal Contencioso administrativo.

Inspección de la enseñanza privada

Las escuelas lúicas
La Gaceta publica el decreto del ministerio de Instrucción pública sobre inspección de la enseñanza privada, firmado por S. M.

La parte dispositiva dice así: «Artículo 1.º El art. 3.º del real decreto de 18 de noviembre de 1907, que ha sido modificado en el sentido de que la inspección en los establecimientos privados de enseñanza se concretará a las condiciones higiénicas de los locales y a impedir cuanto sea contrario a la moral, a la Patria y a las leyes.

Art. 2.º Queda derogado el art. 29 del mismo real decreto, en la parte que se refiere a la enseñanza privada, así como las disposiciones del 1.º de julio de 1902, las de la real orden de 1.º de septiembre del mismo año, y cualesquiera otras que se opongan al vigente artículo 7.º del decreto-ley de 29 de julio de 1874.»

Publica también la Gaceta dos reales órdenes de Instrucción pública, una dirigida a los rectores de las Universidades y otra al subsecretario del ministerio.

La primera es como sigue: «Restablecida por real decreto la legalidad vigente en lo relativo a Inspección de los establecimientos privados de primera enseñanza y reorganizado en lo posible este importante servicio, parece indicada la conveniencia de alguna explicación que asegure la mayor eficacia de aquellas disposiciones y facilite la solución del problema planteado y en muchos casos ya resuelto con motivo de la clausura de determinadas escuelas.
Ha contribuido no poco a oscurecer los términos de esta cuestión el calificativo de lúicas indebidamente aplicado a muchas escuelas, cuya índole en modo alguno lo justifica, ya que aquel concepto solo debe en justicia atribuírse a los establecimientos en los que no sea obligatoria la enseñanza de la religión católica ni de ninguna otra.

En este sentido, único en que la frase es admisible, son las multitudes de escuelas y otros establecimientos de enseñanza perfectamente legítimos, regidos por personas dignas del mayor respeto, donde se dan enseñanzas de diversos géneros y aun la educación general civil, sin que a nadie le haya ocurrido contra lo que se hace ni se fomenta nada contrario a las creencias, al dogma ó a la moral cristiana.

Descartado así lo que solo serviría para confundir los términos de la cuestión; reconocida la existencia, al amparo del artículo 12 de la Constitución, de los establecimientos de enseñanza libre ó privada, que funde y sostenga cualquier ciudadano español, con arreglo a las leyes y restablecida en esta misma fecha la legalidad, por la que se condiciona el ejercicio de este derecho mediante la inspección constante por el Estado, queda, además ésta como todas las libertades constitucionales, bajo la suprema garantía del Código penal, fórmula que sanciona y define el círculo legal, dentro del que se mueve toda la sociedad civilizada.

Discurriendo sobre esta base, es evidente que ni en la escuela, ni en Asociación de ninguna clase, puede hacerse lo que está penado en el Código, y si se hiciera, vendría inmediatamente la inevitable sanción que para cada caso establece, y que con relación a la escuela, ha de definirse y determinarse por los medios, métodos y procedimientos de enseñanza, siempre que ellos ó por ellas se ataque a lo que debe ser sagrado é inviolable, según las leyes, contra las cuales no autoriza la Constitución el funcionamiento de institución alguna de enseñanza.

Como consecuencia de todo ello, debe tener presente V. S. que todas aquellas escuelas clausuradas sólo por orden gubernativa, si habían llenado los requisitos legales y obtenido la autorización necesaria para su funcionamiento, deben abrirse y ser amparadas en su legítimo derecho; que las que no hayan cumplido esos requisitos legales, deberán continuar clausuradas mientras no oblangan de esa rectorado la autorización necesaria para su apertura, y que en aquellas

La cuestión de Hornabeque

Presididos por el señor Alcalde se reunieron anteyar los concejales abogados del Ayuntamiento y los señores don Manuel Guasp, don Eusebio Estada, don Francisco García Orell y don Bernardo Calvet para ocuparse de la Real orden por la que se ordena que se gestione la entrega al ramo de Guerra, de los terrenos

GLIDINE

Es el mejor reconstituyente y el más barato.—Más de 500 testimonios de médicos españoles.—Paquete 2 pesetas.—Distribución en las principales Farmacias, Droguerías y Colmados.

Optica NORTE-AMERICANA

Cristales para todas las anomalías de la visión según receta de los señores Oculistas Cristales Roca y demás clases.—COMPOSTURAS No equivocar esta casa

ISIDORO LASSALLE HIJO

25 Calle BROSSA

ARTICULOS 1.ª CALIDAD PRECIOS REDUCIDOS

ULTIMAS NOVEDADES EN Lámparas GAS Y ELECTRICIDAD Unico depósito en Palma de la LAMPARA OSRAM EL AGUILA, Brossa, 30.—PALMA

que aún autorizadas legalmente y habiendo cumplido todos los requisitos exigidos, se hubieran cometido delitos por los medios indicados é incurrido en sanción penal por ataques á la patria, á la moral ó á las leyes que organizan las instituciones permanentes de la sociedad, quedarán de hecho clausuradas y sometidos los que aparezcan como directores ó empresarios de las mismas, á los procedimientos y responsabilidades que correspondan.

Por último, tenga muy presente V. S. que la enseñanza es función de Gobierno, que es á quien corresponde velar por la educación y la instrucción nacional, y que así como todas las Asociaciones humanas cuidan de educar á los que la forman, así el Estado, que es la máxima instancia principal de todas, tiene y debe cumplir estrictamente la obligación de formar sus ciudadanos.

Si por deficiencias de tiempo y de medios, ó por las alternativas por que pasa la sociedad española, otras instituciones han suplido la acción del Gobierno creando escuelas y organizando enseñanzas, eso no exime al Estado del cumplimiento de aquella sagrada obligación.

Los países en que así se hace, no niegan á nadie el derecho de establecer enseñanzas particulares ó privadas, como autoriza también nuestra Constitución; pero la experiencia enseña que estas instituciones son verdaderamente supletorias ó para satisfacer fines reducidos ó individuales, lo cual en nada disminuye ni afecta el deber supremo de dar la educación y la enseñanza que al Estado corresponde.

De real orden, etc.—Madrid 3 de febrero de 1910.—Barroso.—Señor rector de la Universidad...

De Sociedad

Según una carta particular que se recibió ayer de Madrid, se sabe que uno de estos pasados días quedó firmado el nombramiento de Inspector del Timbre en esta provincia, vacante por la muerte del señor Hervás, á favor de don Pedro Sureda Bimet, que desempeñaba igual cargo en Barcelona.

A bordo del vapor correo de Barcelona, llegó ayer á esta ciudad el nuevo Delegado de Hacienda de esta provincia don Francisco de Semir.

Acudieron á recibirle los empleados de la Delegación.

El señor Semir cuenta en Palma con innumerables amigos, pues en los muchos años que desempeñó el mismo cargo supo captarse muchas simpatías, recibiendo ayer muchas visitas.

Ayer regresó de Barcelona, el empresario del teatro Balear don José Bordoy.

Se ha concedido permiso para contraer matrimonio con doña Antonia Barceló Canellas, al primer teniente de la Guardia civil don José Rogla Juan.

A bordo del vapor correo de Alicante, se embarcará hoy á las doce para Murcia el objeto de posesionarse del cargo á que ha sido ascendido, el Delegado que ha sido hasta ahora de esta provincia don Ricardo Ballester y Martínez.

Dicho señor recibió ayer la visita de despedida de buen número de amigos, pues á pesar de su corta permanencia en esta capital había adquirido la consideración y el aprecio de los que le trataron, tanto como caballero así como funcionario.

En Mahón han contraído matrimonio la señorita Rita Riera Escudero y el capitán de artillería don Sebastián Cots, siendo celebrante el Rdo. señor don Pedro Olivés á presencia del Teniente Vicario castrense Rdo. señor Molina.

Han apadrinado el acto, por parte de la novia don Bartolomé Escudero, Vice-Cónsul británico y don Gabriel M. Escudero, procurador eclesiástico y por parte del novio don Ignacio Pons y don Angel Muñoz, comandante y capitán respectivamente, de Artillería.

Se ha concedido la cruz de segunda clase del Mérito militar con distintivo rojo, al teniente coronel don Ricardo Burguete.

Ha fallecido en Mahón Sor María de la Cruz Colet y Seguí, Religiosa carmelita, á la edad de 71 años.

La fallecida era natural de Salomo, provincia de Tarragona. Descanse en paz.

Ayer tarde se embarcó para Barcelona, la compañía dramática que dirige el señor Morano.

Ha sido ascendido al empleo inmediato al comandante de la guardia civil don Guillermo Rosselló Aloy.

Ayer tarde salió para Barcelona y Madrid, el joven farmacéutico don Juan Vi-

dal, que pasó á esta con motivo del fallecimiento de su señor padre.

A bordo del vapor «Cataluña» llegaron ayer tarde para Barcelona: don Enrique Mascarró, don Francisco Perelló, don Juan Matons, don Manuel Cortés, don Emilio Nadal, don Juan Vidal, don Juan Lauger, don Francisco Aguiló y don Luis Pons.

En el mismo vapor llegó el Doctor Sauguet, acompañado de su señora.

A bordo del vapor «Miramar» salieron ayer tarde para Barcelona: don Enrique Mascarró, don Francisco Perelló, don Juan Matons, don Manuel Cortés, don Emilio Nadal, don Juan Vidal, don Juan Lauger, don Francisco Aguiló y don Luis Pons.

Ayer tarde salió para Barcelona y Madrid, nuestro amigo y colaborador don Pedro Ferrer Gisbert.

Nombramientos judiciales

El Presidente de esta Audiencia ha hecho los siguientes nombramientos para los cargos que se indican:

Distrito de la Lonja.—Fiscal Municipal suplente, don Miguel Carmelo Oliver Vidella.

Esporlas.—Fiscal Municipal suplente, don José Galmés Mir.

Santa Eugenia.—Fiscal Municipal don José Raimundo Parets Rigo.

Aiaró.—Fiscal Municipal, don Pedro Gelabert Ferrer.

Distritos de la Catedral.—Adjuntos, don Mateo Roca Homar y don José Barceló Pons.

Distrito de la Lonja.—Adjuntos: don Jaime Ribas Conrado, don Juan Muntaner y Vert, don José Perelló Ballester, don Bartolomé Ozonas Frontera, don Antonio Amoros, don Jaime Rogl Moragues, don Antonio Colomar Rosselló y don Pedro Antonio Miralles.

Sermones Cuaresmales

En la Catedral Basílica, los domingos, miércoles y viernes por la mañana el R. P. Manuel Carceller, S. J.

En Sta. Eulalia, los domingos por la mañana el R. P. Bartolomé Pascual de los SS. CC.; los domingos y viernes por la tarde, el R. P. Miguel Rosselló de los SS. CC. y los miércoles, por la noche, el Septenario de la Piedad, el R. don Melchor Massot, Pbro.

En Sta. Cruz, los domingos por la mañana el R. D. José Auba, los domingos por la tarde y miércoles y viernes por la noche, el R. P. Jaime Rosselló de los SS. CC. Todos los viernes de Cuaresma se gana indulgencia plenaria visitando la Capilla del Sto. Cristo.

En San Jaime, los domingos por la mañana el R. P. Bartolomé Caldenteu, Hgorista, los domingos por la tarde y los miércoles por la noche, las Siete Palabras, el R. P. Bartolomé Pascual de los SS. CC.

En San Miguel, los domingos por la mañana el R. P. Antonio Tomás de los SS. CC.; los domingos por la tarde y los viernes por la noche el R. D. Antonio Truyols, catedrático del Seminario.

En San Nicolás los domingos por la mañana el R. P. Miguel Rosselló de los SS. CC. y los domingos por la tarde el R. P. Pedro de Saló, Superior de los Capuchinos.

En la Anunciación (Hospital), los domingos por la tarde el R. D. José Auba, prestitero.

En Santa Fé, los domingos por la tarde el R. D. Bartolomé Pol, Pbro.

En el Socorro, los domingos por la noche á cargo de un P. Agustino. Todos los días, después del Rosario se hará el ejercicio del Vie-Crucis.

En la Merced, los miércoles y viernes, por la noche después del ejercicio del Vie-Crucis, que se hará todos los días, á cargo de los RR. PP. Tomás Tajadera y Tomás Campo.

En San Francisco, los domingos por la tarde y los viernes por la noche el R. P. Pablo Pulgserver, Superior de los Franciscanos.

En San Juan, los domingos, miércoles y viernes por la noche, á cargo de los RR. Sres. D. José Cabrer y don Juan Freriera.

El Ayuntamiento y el impuesto sobre vinos

Protesta de los vinateros

Según parece el arrendamiento hecho por el Ayuntamiento del impuesto sobre los vinos, ha suscitado de nuevo la discusión acerca de cuales son los vinos que deben tributar, lo que ha dado lugar á múltiples protestas por parte de los vinateros.

Afirman estos que el nuevo Empleado, sin sujetarse ni á la ley de desgravación de aquellos ni á las condiciones que tenía establecidas el Ayuntamiento, exige el pago de

derechos por los vinos, llamados clarotes.

Ayer tarde, con el objeto de protestar contra la actitud del referido contratista, celebraron los vinateros una reunión en la Cámara de Comercio.

El número de los asistentes ascendió á unos 40 y después de amplia deliberación se nombró una comisión compuesta de seis individuos para que gestione cerca del señor Alcalde la resolución del asunto, es decir que se concrete cuales son los vinos que deben tributar conforme á la ley de desgravación, no permitiendo que el clasificador sea un empleado del contratista.

De no dar resultado dichas gestiones piensan los vinateros presentar una protesta contra el arrendamiento hecho por el Ayuntamiento llevando si es preciso el asunto á los tribunales.

El Carnaval

Animado, aunque no tanto como el anterior vióse el segundo día de Carnaval.

Lo apacible y despejado del tiempo convidó á lanzarse á la calle y el paseo del Borne fué durante la tarde y hasta bastante avanzada la noche centro del bullicio y jolgorio carnavalescos.

Los carruajes que concurrían á la rua, sin alcanzar la cifra del domingo, fueron no obstante numerosos y el centro del paseo vióse convertido en verdadero hormiguero humano.

La lucha de confetti y serpentinas muy empujada; verdadero derroche de color, siempre grato á los ojos.

Lástima que algunos truequen los inofensivos proyectiles carnavalescos, los huevos rellenos de confetti sobre todo, en verdaderas armas ofensivas, mezclando con los papeletos otros materiales que pueden causar y causar verdadero daño.

Debiera la autoridad ver de echar mano á los que cometen tales abusos é imponerles el merecido castigo, evitando así que uno de los más pintorescos alicientes del carnaval pierda todo su encanto y sirva para descalabrar al prójimo.

De las islas

Mahón

Por el correo de ayer recibió don Francisco Mercadal, carta de don Alejandro Rosselló, en la que le incluye una del Excm. Sr. Ministro de Instrucción pública que le dice, que en vista del interés que le ha demostrado, para que sea incorporado al Estado el Instituto de Mahón, si bien varias veces se ha pretendido sin resultado, por la exigua matrícula en que aparece, y hará lo posible para complacerle, cuando se estudie la confección del nuevo presupuesto.

Se han unido en matrimonio, en la parroquia de Santa María, la simpática señorita María Oradía, hija y hermana respectivamente de don Antonio Profesor de Instrucción pública y de don Jaime, Teniente de la Guardia Civil, jefe de esta Línea, con don Francisco Sintés.

Notas municipales

Con motivo de considerarse como festivo el día de hoy, ha sido convocada para mañana miércoles la Comisión de Obras del Ayuntamiento para resolver algunos asuntos de su competencia.

También se halla convocada para mañana á las seis de la tarde la Comisión de Gobierno y Policía para resolver los asuntos pendientes.

TEATROS

Lirico

La empresa de este coliseo ha ultimado la contrata de la compañía de zarzuela que actualmente trabaja en el teatro Ruzafa de Valencia, para la próxima temporada de Pascua.

Dirigen la compañía los maestros concertadores don Vicente Peydró y don Eduardo Senis, figurando como tipos cómicos Antonia Sanchez y Peligros Pujol, tiple seria Carmen Casasnovas, primer actor Patricio Leon y tenor cómico Valeriano Ruiz.

Para hoy se anuncia el debut de las artistas «Les Etoiles».

El número premiado con la cruz de oro fué el 168.

La persona que tenga en su poder dicho número, puede pasar á recoger el mencionado premio en la Contaduría ó Taquilla del Teatro Lirico, hoy martes de 4 á 11 noche.

Balear

La empresa de este teatro se propone dar gran variedad al espectáculo de variedades.

El sábado debutó el aplaudido número del «Violín humano», paia hoy se anuncia el debut de la artista Mary Jollette y para el jueves están anunciados «Los mingerances» número que ha trabajado con gran éxito larga temporada en Barcelona.

Acerca de Mary Jollette, leemos lo siguiente:

«Mary Jollette no ha desmentido la fama de que venia precedida. Las serenatas á Sorotino, María Mary y

O'sole mio las dice con gran brillantez y gusto exquisito, haciendo gala de una voz extensa. Es un número de variedades en el que se rinde culto al arte».

FIESTAS Y SARAOS

En el Círculo Mallorquin

... y en los flecos del manto

Fiesta de color y de primavera fué la de anoche. El mantón de Manila encuadraba los nacarinos hombros, y las flores, muchas flores cimereaban los aros peinados y se envolvían como sierpes, policromas y perfumadas, sobre los pechos ondulantes.

La falda de percal, corta y con vuelos, permitía contemplar los menudos plés de las bellas.

¡Cuanta riqueza en mantones! Desde el colorido exótico hasta el afiligranado donde una mano minuciosa ha vertido un sin fin de preciosidades. Los ojos no podían descansar, tantos eran los motivos que los solicitaban. Todo sonreía; sonreían las flores, las flores de vivos colores que esmalten esas telas primorosas que guardan el añoso perfume de navegaciones tradicionales, sonreían los reflejos de las sedas como caricias de hadas, y entre las rosas y las amapolas y las mil variedades de una flora exquisita, sonreían poseídas de su imperio las lindas mujeres, satisfechas de verse admiradas por una realeza indestronable, el poder del eterno femenino que cuenta con la inseparable compañía de la belleza.

Y en los flecos del mantón, cuantos quedaban prendidos anoche, pero pronto, graciosos, menos, desenredaban el fleco comprometedor, demasiado pronto para quien caía en tales redes!

En el carnet del baile, anotamos, mientras desfilaron ante el puesto descos, de donde oteábamos la fiesta, las siguientes damas y señoritas que prendidas con mantones dieron carácter al baile.

Ribot, con mantón negro floreado de rojo; Hevia, con mantón blanco con flores de colores; Hevia, con rojo mantón; Bestard, con mantón azul pálido bordado de blanco; Coll de Rosselló, con mantón profusamente iluminado; Maura, lucialo salmón pálido; Maura (R.), negro con dibujo de colores; Sancho, negro con dibujos de colores; Fiol, de blanco; Canals de Chulvi, de blanco; Condesa de Olcoau, blanco con profusión de dibujos y colores; Móre, negro con dibujos de colores; Alcover, blanco con dibujos esgarbazados; Montis de Rosses, blanco con detallados dibujos; Muntaner blanco floreado; Más, rosáceo; Moner, blanco con adornos verdes.

Salas de Font, con mantón blanco; Dameto, blanco; Montis (M.), negro y dibujos rojos; Satorras de Dal Forno, blanco con dibujos de colores; Font de Salvá, blanco; Ferrer, negro adornado de blanco; Casasnovas, blanco; Triay, marrón con adornos de colores; Pascual, blanco; Alcover y Castañer, blanco con dibujos de colores; Torres, negro con dibujos de colores; Palou de Comasema, blanco; Mir, blanco; Meyren, marrón y adornos de colores; Oliver, blanco; Torres, blanco lechoso con flores rojas; Llansó, negro y dibujos polícromos; Pinto, blanco con flores; Barnils, blanco floreado; Barnils (T.), blanco; Rodríguez Roda de Truyols, crema; Fortuny de Sureda, blanco; Oliver Roca, blanco.

Pons, blanco floreado; Sancho Sagaz (hermanas), blanco; Quintana, blanco; Quintana, amarillo; Valent, negro con dibujos de colores; Pou, blanco; Rovira, verde con flores; Serra, blanco con adornos de colores; Servera, blanco floreado; Pastor, rojo; Pastor, blanco; Feliu, blanco y dibujos de colores; Orlandis, amarillo; Barnils de Casasnovas, blanco; Salvá y Marcús, blanco con dibujos de colores; Vaquer, blanco, y muchas otras que esparcidas en el vasto salón han escapado al lapiz del periodista por cuya omisión pide mil perdones á las involuntaria é injustamente dejadas de consignar.

El aire señorial de la anterior fiesta espacia hábitos cosmopolitas, aristocráticos destellos, mas la de anoche tenía cachet, tinte propio: era el alma de la vieja España que andaba metida en aquellos mantones, y beso de nuestro sol las flores que reposaban blandamente en los pechos y entre los perfumados cabellos de las gentiles mujeres.

Otras concurrentes lucían elegantes y ricos trajes de soirée.

El tiempo pasó volando.

En todos los labios aparecían palabras de agradecimiento al bello sexo por haber ofrecido ocasión de poder admirarle en marco tan artístico y tan atrayente.

Tan satisfechos de dejaba la fiesta á los concurrentes que se planeaban por los señores de la junta las del año próximo, en las que es de desear estén tan acertados como en las de hoy.

En la Capitanía General

Manos delicadas y hábiles distribuyeron flores prodigándolas en los jarrones que coronan las altas chimeneas y adornan las esculpturadas mesas, y salpicando con ellas las vistosas plantas, artísticamente distribuidas, completando as

el adorno de los regios salones de la Capitanía general que, en sucesión espiéndida y alumbrados por potentes arcos voltaicos y grandes arañas de gas, ofrecían anoche un golpe de vista incomparable.

Aquellas vastas estancias de tonalidades severas y rojas alfombras, constituidas anoche, adecuado estuche, soberbio marco, para ostentar sus ricas joyas y lucir sus magníficas toilettes las distinguidas damas y señoritas que en crecidísimo número se congregaron anoche en el palacio de la Capitanía con motivo de celebrar su fiesta onomástica el Excmo. Sr. D. Ricardo Ortega, Capitán general de estas islas.

Presentaban una deliciosa perspectiva los trajes femeninos de los más variados tonos al combinarse, en las señoriales figuras del rigodó, con los brillantes uniformes militares y los severos fracs de los paisanos. La velada resultó agradable y nuestra dorada juventud animó durante varias horas, que se deslizaron fugaces, el palacio de la Almuñaina, bailando todos los escogidos bailes que ejecutó un terceto.

Entre los que asistieron á la fiesta, recordamos á las señoras y señoritas Alomar, León, Feliu, Marquesa de Zayas, Sansimón de Coll, Carlos, Macías de la Cerda, la Cruz, Gual de Morell, Morell, Gonzalez Moro, Fernandez Caro, Perez Clemente, Villalonga de Gual de Torrelles, de España, Marquesa del Palmer, Vivot, Cuervo, Montaner de Montaner, Oliver, Fons, Castrillon, Villalonga, Mir, Villalonga de Orlandis, Villalonga de Rovira, Villalonga de Aguado, San Miguel, Marqués de Fortuny, Nouvilas Ribera, Bosch, Fortuny de Pascual, Dezcallar de Truyols, Rosses de Delgado, Villalonga Cotoner, Le-Senne, Barbarin Rossell, Hernandez de Sureda, Fortuny Vda. de Morell, Valencia, Tación Vda. de Dezcallar, Moragues de Massanet, Rius, Blanes de Recio, Blanes de Nadal, Echevarría y otras muchas que sentimos no recordar.

Los concurrentes fueron obsequiados luego con un té, profusión de pastas, dulces y helados.

La mesa estaba artísticamente dispuesta: circulara una guirnalda de flores, abundando las rosas té, y en la parte central destacaban varios grandes ramos colocados en artísticos centros.

Los señores de Ortega hicieron los honores de la casa con esa exquisita amabilidad que es en ellos característica y que tantas y tan profundas simpatías les ha granjeado en la sociedad palmesana.

La festade anoche fué digna continuación de las celebradas anteriormente, no desmereciendo de ellas ni en suntuosidad ni en brillantéz y dejando, como todas, muy grato recuerdo en cuantos á ella acudieron.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer:

Procedente de Barcelona llegó, á las ocho de la mañana, el vapor correo «Cataluña» conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.

Dicho vapor zarpó anoche para Ibiza, tomando la correspondencia.

De Barcelona llegó el bergantín goleta «Beatriz».

—A las seis y media de la tarde salió para Barcelona, el vapor correo «Miramar», embarcando la valija, carga y pasaje.

—A la hora de itinerario salió ayer tarde para Mahón, el vapor correo «Monte Toro».

CULTOS

Concluyen en la Catedral Basílica en desagravio de las ofensas que recibe Cristo Jesús en estos días de Carnaval: Exposición á las seis, seguidamente Prima, Tercia y Oficio matinal; á las diez Sexta, Nona y Misa mayor con sermón por el R. P. Francisco Ferrer, Superior de los Mercedarios; por la tarde á las cuatro Vísperas y Completas; á las cinco y media Maitines y Laudes, solemne procesión y reserva de Su Divina Majestad.

En San Felipe Neri, conclusión de los Ejercicios: A las siete misa de Comunión general, por la tarde á las cuatro exposición del Simo. Sacramento, un rato de oración mental, y al anochecer el Rosario, Trisagio, plática final, estación, Bendición Papal y reserva de Su Divina Majestad.

En San Felipe Neri, conclusión de los Ejercicios: A las siete misa de Comunión general, por la tarde á las cuatro exposición del Simo. Sacramento, un rato de oración mental, y al anochecer el Rosario, Trisagio, plática final, estación, Bendición Papal y reserva de Su Divina Majestad.

En San Felipe Neri, conclusión de los Ejercicios: A las siete misa de Comunión general, por la tarde á las cuatro exposición del Simo. Sacramento, un rato de oración mental, y al anochecer el Rosario, Trisagio, plática final, estación, Bendición Papal y reserva de Su Divina Majestad.

En San Felipe Neri, conclusión de los Ejercicios: A las siete misa de Comunión general, por la tarde á las cuatro exposición del Simo. Sacramento, un rato de oración mental, y al anochecer el Rosario, Trisagio, plática final, estación, Bendición Papal y reserva de Su Divina Majestad.

En San Felipe Neri, conclusión de los Ejercicios: A las siete misa de Comunión general, por la tarde á las cuatro exposición del Simo. Sacramento, un rato de oración mental, y al anochecer el Rosario, Trisagio, plática final, estación, Bendición Papal y reserva de Su Divina Majestad.

En San Felipe Neri, conclusión de los Ejercicios: A las siete misa de Comunión general, por la tarde á las cuatro exposición del Simo. Sacramento, un rato de oración mental, y al anochecer el Rosario, Trisagio, plática final, estación, Bendición Papal y reserva de Su Divina Majestad.

En San Felipe Neri, conclusión de los Ejercicios: A las siete misa de Comunión general, por la tarde á las cuatro exposición del Simo. Sacramento, un rato de oración mental, y al anochecer el Rosario, Trisagio, plática final, estación, Bendición Papal y reserva de Su Divina Majestad.

En San Felipe Neri, conclusión de los Ejercicios: A las siete misa de Comunión general, por la tarde á las cuatro exposición del Simo. Sacramento, un rato de oración mental, y al anochecer el Rosario, Trisagio, plática final, estación, Bendición Papal y reserva de Su Divina Majestad.

En San Felipe Neri, conclusión de los Ejercicios: A las siete misa de Comunión general, por la tarde á las cuatro exposición del Simo. Sacramento, un rato de oración mental, y al anochecer el Rosario, Trisagio, plática final, estación, Bendición Papal y reserva de Su Divina Majestad.

En San Felipe Neri, conclusión de los Ejercicios: A las siete misa de Comunión general, por la tarde á las cuatro exposición del Simo. Sacramento, un rato de oración mental, y al anochecer el Rosario, Trisagio, plática final, estación, Bendición Papal y reserva de Su Divina Majestad.

En San Felipe Neri, conclusión de los Ejercicios: A las siete misa de Comunión general, por la tarde á las cuatro exposición del Simo. Sacramento, un rato de oración mental, y al anochecer el Rosario, Trisagio, plática final, estación, Bendición Papal y reserva de Su Divina Majestad.

En San Felipe Neri, conclusión de los Ejercicios: A las siete misa de Comunión general, por la tarde á las cuatro exposición del Simo. Sacramento, un rato de oración mental, y al anochecer el Rosario, Trisagio, plática final, estación, Bendición Papal y reserva de Su Divina Majestad.

ta Apolonia: Por la mañana de seis y media á diez misas rezadas; á las diez y media Misa mayor solemne con sermón; por la noche Roserio, conclusión de la novena de la Santa y Te-Deum.

A Nira, Sra. del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Mañana.—Miercoles de Ceniza, santa Apolonia virgen y san Nicéforo. Abstinencia de carne.— Absolución general en la Merced.

Sociedades y Corporaciones

Fomento Agrícola de Mallorca

Por disposición del Consejo de Gobierno de esta Sociedad, de conformidad con el acuerdo recaído en la Junta general ordinaria celebrada día 30 Enero de 1910, se hace saber á los señores accionistas, que desde el día 4 del próximo Febrero, quedará abierto en estas oficinas el pago de un dividendo activo de Ptas. 17 por acción libre de todo impuesto, como complemento de los beneficios obtenidos durante el ejercicio de 1909.

Palma 31 Enero 1910.—El Presidente, Felipe Villalonga Mir.—P. A. del C. de G.; Juan Vidal, Srio.

Habiendo sufrido extravío el resguardo n.º 573, de las cuatro acciones de esta Sociedad, números 673 al 676, extendido á nombre de Don Andrés Massanet y Verd, con fecha 9 de Febrero de 1902, se pone en conocimiento del público, que, trascurrido el plazo de diez días de la fecha, sin que se haya presentado reclamación alguna, se entregará al citado accionista un duplicado del resguardo mencionado.

Palma 31 Enero 1910.—El Presidente, Felipe Villalonga Mir.—P. A. del C. de G.; Juan Vidal, Srio.

Habiendo sufrido extravío el resguardo del depósito en efectivo n.º 14.168, constituido por D.ª María Deyá y Calafel, con fecha de 9 de Agosto de 1902, por el plazo de 180 días, por la cantidad de Ptas. 2.260, se pone en conocimiento del público, que, trascurrido el plazo de diez días, desde la fecha sin que se haya presentado reclamación alguna, se entregará á la citada titular un duplicado del resguardo mencionado.

Palma 31 Enero 1910.—El Presidente, Felipe Villalonga Mir.—P. A. del C. de G.; Juan Vidal, Srio.

RECOMIENDASE como el mejor depurativo al uso de las Sales de Mediana en pequeñas dosis. V. anuncio 4.ª plana.

Á mi hija Cristina

la Emulsión SCOTT, fué recomendada por nuestro médico, para combatir la debilidad que una detención laboriosa le acarreo y resultó ser precisamente lo que necesitaba pues salud y fuerza han sido la recompensa.

Escrito en 2 Abril 1909, por D. Carlos REINA, calle Mediana de S. Pedro n.º 58, Barcelona.

Por su pureza, digestibilidad y poder para curar.

LA EMULSIÓN SCOTT

ha merecido ser reputada como

Emulsión modelo

tanto por los Srs. médicos como por los padres.

Al pedir Emulsión SCOTT no os permitáis aceptar ninguna otra, de lo contrario dejaréis de hallar la curación tras las cual vays.

¿Es que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

¿Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Reina, Calle de Valencia 353, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

SUBASTA

TELEGRAMAS

LOS SUCEOS DE MELILLA

Madrid 7 a las 12
El presidente de la Cámara inglesa en Marruecos

Comunican de Tanger que ha llegado a dicha ciudad el presidente de la Cámara inglesa de los Comunes. En breve marchará a Gibraltar.

Disturbios en Anghera
Los disturbios ocurridos en el balneario de Anghera inquietan a las tribus comarcanas por el temor de que sean atacados sus aduares por los revoltosos.

En el encuentro habido entre los partidarios y los enemigos del Raisuli, ha sido sangriento resultando once muertos y muchos heridos.

Hay temores de que se reproduzca la lucha.

Reina gran intranquilidad.

Madrid 7 a las 18'35

Movimiento de buques

Dicen de Melilla que ha fundeado en aquel puerto el crucero «María de Molina».

Ha zarpado para Tanger el destructor «Osado».

COTIZACIONES

Madrid 7 a las 18'30

Interior contado	86'25
Interior fin de mes	86 50
Amortizable, 5 p. g.	102'40
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	460'00
Compañía Tabacalera	882'00
Francos	6'70
Libras	26'87
Exterior	00'00

POLITICA

Madrid 7 a las 18'35

Sus noticias.—Manifestaciones de Moret

El señor Moret ha manifestado a los periodistas que hoy no tiene noticia alguna que comunicarle.

Dijo que el Rey se halla de cacería en Riófrio y que mañana irá a caza a la de Vinueñas.

Añadió que hasta ahora ignora el proyecto de que hablan algunos periódicos referentes a que el Rey marche el miércoles a Sevilla.

Declaraciones de un personaje referente a la situación política

Un personaje que no pertenece a los liberales conjurados contra el Gobierno, afirma que la situación política, despues de publicado el famoso artículo en el diario «El Imparcial» y que tanto disgustó al señor Montero Ríos, y del ultimatum que publica anoche «El Heraldo» vivirá con viliendo si marcha el Rey a Sevilla sin firmar los decretos de ministro de Gobernación a favor de D. Santiago Alba y el de disolución de las actuales Cortes.

Referencias oficiales hacen suponer que la pelota continua en el tejado.

El nuevo director de Penales

D. Leopoldo Serrano se ha posesionado de la Dirección de Penales.

Le dió posesión D. Carlos Testor, nombrado ahora Comisario, Regio de Seguros.

Próximo Consejo

Han sido convocados los ministros para celebrar Consejo el miércoles por la tarde, presidido por el señor Moret.

Madrid 7 a las 24.

Noticia falsa

Ha resultado falsa la noticia de que se había ausentado de Madrid, el ministro de Instrucción pública señor Barroso.

Se asegura que ningún ministro saldrá estos días de la Corte.

Sobre el decreto de disolución de las Cortes.—Modificación en el gabinete

Segun dice el «Heraldo» los amigos íntimos del Gobierno creen que la «Gaceta» publicará el decreto de disolución de las Cortes a últimos de la presente semana.

Añaden que a consecuencia de esto pasará a ocupar la cartera de Gobernación uno de los actuales ministros ocupando la vacante que dejará éste al Sr. Alba.

Próxima aparición de un folleto

Don Eugenio Silvela publicará en la próxima semana un folleto acerca de la conducta observada por algunos altos políticos y de su intervención en las recientes luchas.

Regreso del Sr. Maura

Se asegura que el miércoles próximo regresará de Sevilla donde se halla cazando el Sr. Maura.

El señor Moret de paseo.—Reunión

El señor Moret paseó durante la tarde por la Moncloa acompañándole su hijo.

A las seis de la tarde se dirigió a la presidencia donde se reunió con algunos de sus amigos políticos para tratar de los asuntos electorales.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 6 a las 24.

Entierro de la actriz Balbina Valverde

El entierro de la eminente actriz Balbina Valverde, ha estado concurrenciosísimo, viéndose en el féretro multitud de coronas.

Presidía el actor cómico Sinesto Delgado, hijo político de aquella, asistiendo la mayoría de artistas que trabajan en los teatros de Lara, la Princesa, de la Comedia, Español y Apolo.

La comitiva pasó por frente de varios teatros y en cada uno ellos las actrices de dichos teatros colocaron flores sobre el féretro.

Los teatros estaban todos entulados.

Fallecimiento

Ha fallecido en la mañana de hoy en esta Corse el Sr. Marqués de Monsalud.

El finado era miembro de la Academia de la Historia, y Maestrante de Zaragoza.

Dedicóse a los estudios numismáticos y arqueológicos, contando con muchos amigos.

Su muerte ha sido sentidísima.

Mañana se verificará el entierro.

Descubrimiento de una partida de ladrones

Con motivo del robo verificado en el «Banco de España» la policía ha descubierto una partida de ladrones que capitaneaba un sujeto apodado el «Tío Matias», a la cual pertenecían los dos sujetos detenidos como autores del referido robo.

Según parece uno de estos se introdujo en las oficinas del Banco ocultándose durante una noche, no consiguiendo nada debido a la vigilancia.

Se supone que dicha partida es la autora de los robos verificados recientemente en la calle de Atocha, plaza de la Encarnación, Iglesia del Santo Cristo y otros.

Un meeting en Pamplona

Desde Pamplona dan cuenta de que se ha celebrado un meeting organizado por la «Federación Obrera» en pro de la coalición republicana-socialista.

Se pronunciaron varios discursos.

El concejal socialista del Ayuntamiento de Bilbao señor Acevedo ha pronunciado un notable discurso.

Se acordó pedir al Gobierno la amnistía para los presos por delitos políticos, la derogación de la ley de jurisdicciones y el servicio militar obligatorio.

Hundimiento

En la calle de Rivoli (Paris) ha ocurrido un hundimiento que abarca una extensión de seis metros, debido al resblandecimiento del piso.

Han ocurrido varios otros hundimientos en diferentes puntos debido a la misma causa.

Las inundaciones en Miranda.—Las aguas decrecen.—Medidas

Desde Miranda dan cuenta de que se ha iniciado un notable descenso en las aguas del Ebro.

Añade que se procede a la limpieza de las calles inundadas.

El Alcalde ha ordenado la colocación de luces en los puntos peligrosos a fin de evitar desgracias.

Las inundaciones han causado grandes daños en los campos.

La suscripción

Desde París dan cuenta de que la suscripción a favor de los damnificados por las inundaciones alcanza a cifras extraordinarias, recibíendose donativos de todas partes del mundo.

Desaparece los tiburones.—Se restablece la circulación

Desaparecen en París los temores de alteraciones higienicas.

En las comarcas siniestradas la cifra de mortalidad no ha sobrepasado a las normales.

Se ha restablecido la circulación por el paso y muelle del Lovdre frente al museo.

Se ha restablecido la circulación de tranvías entre la puerta de Saint Cloud y la plaza de Armas.

El señor Maura en Sevilla

El señor Maura pasa en Sevilla

los días de Carnaval cazando en el coto de Doñana, regresando después a Madrid.

Conspiración contra Muley Hafid

Según dicen de Tánger, las tribus de Zemmur y Gayata trabajan en favor de la restauración al trono de Marruecos de Abd-el-Aziz.

Apoya este movimiento con decisión Muley Kebir.

Enterado el actual Sultán de los trabajos revolucionarios que se vienen haciendo para destronarle, ha pedido con urgencia contingentes de Chanía para atacar a los rebeldes.

Bodas regio

Se asegura ha sido concertado el matrimonio de la princesa Victoria Luisa, hija del Emperador Guillermo con el príncipe Arturo de Connaught.

La reorganización de la flota china

Según han declarado los miembros de la misión naval de China que se halla en San Petersburgo, la reorganización de la flota del Celeste Imperio tiene un carácter enteramente pacífico pues no guía a dicha nación ningún propósito bélico, antes al contrario, desea coadyuvar al mantenimiento de la paz con todas las naciones.

El Gobierno inglés ante el nuevo Parlamento

El próximo jueves se reunirán en Consejo los ministros del Gabinete inglés para discutir el programa político con que ha de presentarse el Gobierno ante el nuevo Parlamento.

La reforma de la ley electoral prusiana

Comunican de Berlín que el Gobierno ha formulado un proyecto reformando la ley electoral prusiana.

Dicha reforma conserva la actual división de electores en tres clases y el voto público, suprimiendo el sufragio de segundo grado.

Concede el nuevo proyecto muchas ventajas a los electores instruidos, si bien no implanta el sufragio universal como piden los socialistas.

El Canciller ha conferenciado con los jefes de partido sobre dicha reforma.

Madrid 7 a las 12

Cacería regia

En la cacería regia de ayer en el Real Sitio del Pardo, se cobraron 51 faisanes, 17 perdices, 13 conejos y siete patos.

Capilla pública

Es probable que el miércoles de ceniza, según costumbre se celebre capilla pública, para la imposición de la ceniza a las Reales Personas, con la misma solemnidad de los años anteriores.

La infantita destetada

La infantita Beatriz goza de perfecta salud, habiendo sido ya destetada mediante aprobación de los médicos de Cámara.

Los Reyes a Sevilla

Pasado mañana marchan los Reyes a Sevilla.

Quizá el señor Moret vaya con frecuencia a dicha capital para despachar con S. M. el Rey.

Exultán loco

Comunican de Salónica que el exultán de Turquía Abdul-Haudid está completamente loco, padeciendo de frecuentes insomnios.

Enflaquece espantosamente, pronunciando amenudo frases incoherentes.

Asamblea nacional persa.—Ministro interpelado

Noticias de Teheran dan cuenta de que en la sesión celebrada por la Asamblea nacional ha sido interpelado el ministro de Negocios Extranjeros referente a las causas de no haber evacuado los rusos el territorio persa.

Se acordó un voto de censura al ministro, el cual presentó inmediatamente su dimisión.]

Un informe del Centro socialista e internacional de París

Dican de París que en el Congreso nacional socialista unificado con el Senado de Nimes, se leyó un informe de los delegados del Centro socialista e internacional sobre el estado de las gestiones practicadas con objeto de las organizaciones de aquellas entidades.

Madrid 7 a las 18'35

El Carnaval.—Adjudicación de premios

El Carnaval está muy animado no tanto como en el día de ayer, observando mucha menos animación a causa del tiempo algo desapacible y por la baja de temperatura.

En el concurso de comparsas y estudiantinas obtuvieron el primer premio la de Bellas Artes; el segundo premio la del Conservatorio y el tercer premio la estudiantina de ingenieros y arquitectos.

De las comparsas se adjudicó el primer premio a la que representaba el Pilar de Zaragoza; el segundo a la que figuraba los Siete niños Ecija y el tercero a la Nueva Riojana.

Además se concedió un premio extraordinario a la que representaba la policía indígena: vestidos de moro.

La «Gaceta»

La Gaceta del día de hoy publica las siguientes disposiciones:

Nombrando Comisario regio de Seguros a don Carlos Testor.

La relación de los donativos a los damnificados por las últimas inundaciones cuyo total hasta ahora asciende a 25.056 pesetas.

Disponiendo que los maestros de primera enseñanza figuren en los escalafones parciales con arreglo a su situación hasta el 21 de Diciembre de 1909.

Publica además la relación de artículos importados y exportados en Diciembre pasado.

Banquete en la Embajada austro húngara

Esta noche se ha celebrado un banquete en la Embajada austro-húngara en honor de los Infantes doña Teresa y don Fernando.

Estrenos en el Teatro de la Comedia

Una compañía francesa estrenará a primeros de Mayo en el teatro de la Comedia, la cacareada obra de Rostand «Chantecler» y otras afamadas producciones francesas.

Acompañando al Rey

Con S. M. el Rey marcharon a la cacería de Riófrio el marqués de Viana y los señores San Roman, Aricn y otros.

Regresarán a última hora de la tarde.

La causa contra Meckas.—La sentencia del Supremo

Se ha dicho en algunos círculos que en el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha fallado la causa contra el ex-auditor de Marina, señor Macías, imponiéndole la pena en su grado máximo acordada por el Consejo de guerra.

Dícese, según rumores, que dicha pena es de seis años y cuatro meses.

Representante de España en la Argentina

Parece acordado (que sea el infante don Fernando y no don Carlos, quien represente a España en las fiestas del Centenario de la Independencia de la Argentina.

Licenciamiento de soldados

Dicen de Valencia que el Capitán general del Distrito, según orden del ministro de la Guerra, ha dispuesto el licenciamiento de los soldados que cumplen en 1.º de Marzo próximo.

Suscripciones para las víctimas de las inundaciones

El Gobernador de Valencia ha recomendado a los alcaldes de la provincia que abran suscripciones para socorrer a los damnificados a consecuencia de las inundaciones.

Materia para escuelas de aplicación

Se ha dispuesto se adquiriera urgentemente material flotante para las escuelas de aplicación al objeto de dedicarlo en primero de Marzo a las experiencias de torpederos.

Personal de Marina

Se ha presentado voluntariamente como alumno de la escuela de Zoología el alferaz de navío D. José García Paredes.

Se ha autorizado al alferaz de navío D. Julio Luaces para que se traslade a Madrid.]

Para las reformas de Correos y Telégrafos

El director general de Comunicaciones, señor Franco Rodríguez, ha conferenciado con el señor Moret para pedirle implantar las reformas de Correos y Telégrafos.

Se convino en que se pedirá un crédito extraordinario para ello.

Madrid 7 a las 24

Premios quemados.—Protesta

Las estudiantinas del Conservatorio y de Ingenieros quemaron los premios y protestaron contra las resoluciones del Jurado dando gritos de ¡Muera!

Con tal motivo se aglomeró el público que hizo causa común con los estudiantes.

Intervinieron los guardias de policía, resultando impotentes para impedir

que siguieran las protestas contra el Jurado.

Visita del Embajador marroquí al Observatorio Astronómico

Por segunda vez el Embajador marroquí Bennazze, acompañado de su séquito, estuvo en el Observatorio Astronómico, para observar al cometa de Drake por el cual muestra curiosidad en vista de lo que sobre él se ha escrito.

El Embajador con el anteojo escudriñó el horizonte, contemplando los planetas Venus, Marte y Saturno y ultimamente al cometa que ya había perdido su intensidad y brillo.

Los marroquíes se retiraron complacidos del Observatorio.

Temores de que el Sultán no apruebe las negociaciones

Telegrafían de Larache que Mohamed Abdala, encargado de entregar al Sultán la nota de la resolución de las negociaciones que se siguen en Madrid, no tiene prisa en desempeñar su cometido.

Estuvo ocho días en Larache y ahora marcha lentamente a Fez.

Esto hace suponer que el Sultán no aprobará las negociaciones.

Automóvil destruido por la explosión de unos barrenos

Telegrafían de París que en Arizona (Estados Unidos) el chauffeur de un automóvil no vio los señales que le hacían para que se detuviera y no llegara al sitio donde había varios barrenos de dinamita.

Pasó el automóvil y los cartuchos explotaron quedando aquel destruido y muertas siete personas que lo ocupaban.

Efectos de las inundaciones de París.—Obreros sin trabajo

Dicen de París que las inundaciones han dejado sin trabajo a 110.000 obreros.

Los ministros del Interior y Hacienda fijan en 20 millones, la cantidad necesaria para atenuar los daños sufridos.

Una mujer atropellada por un automóvil

En la tarde de hoy el automóvil del Conde de Romanones que descendía por la calle de Recoletos en dirección a la Puerta del Sol, arrolló a una mujer que intentó atravesar dicha vía.

Los transeúntes la condujeron a la policlínica de la calle del Almirante, donde los médicos le apreciaron una fuerte conmoción cerebral.

La desgraciada mujer estaba embarazada, falleciendo al poco rato.

Se llamaba Manuela Alvarez y era la portera de una casa de la calle del Cid.

El juzgado instruye las oportunas diligencias.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 7 a las 22

Preparativos en el hipódromo.—Pruebas de aviación

Se ha dado principio en el hipódromo al arreglo y preparativos necesarios a fin de que el próximo domingo puedan realizar los anuncios vuelos en un monoplano Bleriot los aviadores Mamet y Comes.

Sangriento suceso

Anoche, en la calle de Wadras y frente a la fábrica de cáñamo que allí existe, un sujeto llamado Francisco Beltrán, disputó por cuestiones de familia con un hermano político llamado Jaime Carreras.

De las palabras pasaron a las obras infringiendo el Beltrán a su contrincante cuatro cuchilladas.

El herido encuéntrase en grave estado; el agresor huyó.

Un caso de longevidad

En el Asilo municipal de esta ciudad se ha registrado un raro caso de longevidad.

Acaba de fallecer en él un sujeto llamado Antonio Parra Amalla, natural de Córdoba, que contaba 106 años de edad.

Censuras contra un concejal ferrouxista

La Comisión que gestiona la libertad de los presos a consecuencia de los sucesos de julio, publica una carta en los periódicos dirigiendo duros ataques al concejal ferrouxista, señor Soriano, el cual, después de haber hecho grandes efrecimientos se negó a ceder el teatro de su nombre para celebrar en él el anunciado mitin para recabar del Gobierno la libertad de los citados presos.

Recogiendo tarjetas

En las redacciones de algunos diarios de los que ven la luz pública en esta ciudad anuncian que en sus redacciones se recogen tarjetas al objeto de remitirlas al Gobierno inglés para celebrar así el triunfo obtenido por los liberales británicos en las elecciones que recientemente se han verificado allí.

Manifestaciones del gobernador respecto al juego.— Detención

El Gobernador civil de esta provincia, señor Suarez Inclán, ha afirmado que en Barcelona no se juega a los prohibidos.

Hoy ha sido detenido por la policía un individuo de nacionalidad francesa al que le han sido encontrados varios aparatos para escamotear naipes.

Mediante tal procedimiento había estafado a varios concurrentes en un garito de la calle de Robador.

Consejo de guerra

En la cárcel nueva de esta ciudad se ha celebrado consejo de guerra para juzgar a José Gons, acusado de dirigir el asalto de la armería de la calle del Príncipe de Viana, durante los sucesos de la semana trágica.

El procesado ha negado el hecho que se le imputa pero la prueba resulta desfavorable para él.

El Fiscal pide que se le imponga la pena de reclusión perpétua y la defensa la libre absolución.

Mitín en Vich contra las escuelas laicas.—Gran concurrencia

Noticias recibidas de Vich dan cuenta de que se ha celebrado allí el anunciado mitín de protesta contra la reapertura de las escuelas laicas resultando un gran éxito.

La concurrencia fué muy numerosa asistiendo al acto varios Ayuntamientos de la comarca.

Dióse lectura a una carta del Obispo de la diócesis que fué ovacionada.

Al final del mitín organizóse una manifestación que se dirigió al palacio episcopal para entregar al Prelado las conclusiones oprobadas.

Corresponsal.

ESPECTACULOS

Variedades y Cinematógrafo.

Función para hoy por el duetto Serrano-Moreno, Hermanas Panllescu y Cinematógrafo.

Entrada general 20 céntimos.

Balear

Cinematógrafo y Variedades.

A las 5 y media todos los días y domingos y días festivos a las 3 y media función por la completista y bailarina Trini González, del imitador «Violín humano» y Cinematógrafo.

Entrada general 20 céntimos.

La Protectora

Todos los días laborables de 6 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 11 funciones de cinematógrafo.

SUBASTA VOLUNTARIA

La comisión de los acreedores de Don Miguel Bilibon y Quetgas nombrada al efecto, que la componen Doña Paula Arnau, representada por su hijo Don Pedro Boyeras y Arnan, la razón social «Salom y Rullán» y Don Pedro Ferrer y Balaguer, saca a pública subasta las fincas siguientes:

1.ª Una, compuesta de almacén y tres pisos de doble habitación, sita en esta ciudad y calle de la Alfarrería números 40, 42 y 44. Comunica con la botiga número 30 de la calle de San Agustín. Queda tasada en 55.000 ptas.

2.ª Otra, sita en la calle del Socorro números 144 y 146, consistente en tres pisos de doble habitación y tienda destinada a café, que linda con calle núm.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Utilísima en la estreñez habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

OUATAPLASME
DEL DOCTOR ED. LANGLEBERT

CURA COMPLETA **EMOLIENTE ASEPTICO**

Su empleo produce excelentes resultados en los casos siguientes:

Abcesos	Peritonitis	Eczemas	Cólicos intestinales
Divertículos	Neuritis	Erisipelas	Cólicos nefríticos
Flemones	Quemaduras	Contusiones	Apendicitis
Antrax	Ungas varicosas	Gota	Rumatismo
Paradizos	Picaduras	Flebitis	Ciurgía ocular

Grietas en los pechos
Enfermedades de la piel

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
DEPÓSITO GENERAL Y VENTA AL POR MAYOR EN ESPAÑA:
ALFREDO RIERA E HIJOS (S. R.), Nápoles, 166—BARCELONA.

EL ÚLTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA
LA RENOVACION DEL ESTOMAGO
O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heroico, puramente vegetal e inofensivo, dedicado especialmente a los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sanchez es el único, exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, colores de estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas e inapetencia. En muchísimos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un sólo frasco. Hay centenares de enfermos curados que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sanchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores de una rápida y perfecta curación. La silvación y el bienestar en los enfermos crónicos e incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de cancer maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS
De venta en todas las buenas farmacias.—Depósito principal: JUAN VALENZUELA, plaza de la Cuartera.

LA LEGIA LIQUIDA
LA SUIZA
ES LA MEJOR PARA EL LAVADO
SIN RIVAL ENTRE TODAS LAS LEGIAS LIQUIDAS POR SER LA MAS PERFECTAMENTE ELABORADA É HIGIENICA Y AROMÁTICA.

Fabricantes: Miquel y Widmer, S. en C.; P. Pujadas, 2, principal, BARCELONA.

De venta en Palma en los establecimientos de Guillermo Vaquer, Sindicato, 62; Francisco Castellet, plaza Palou y Coll, 5; Jnan Valle, Pasadizo; Damian Mulet, Cererols, 23; Juan Ramón, Sindicato, 57; Domingo Durán, Unión, 22; Miguel Bestard, plaza Cuartera, 2 y 4 y en su Sucursal San Miguel, 8.

"CRÈME" POLVOS JABÓN SIMON

Productos maravillosos para suavizar, blanquear y ateciopear el cutis.

J. SIMON, Paris
Para evitar falsificaciones exijase la Marca

De venta en las principales perfumerías y droguerías de todo el país.

Extravio Lo sufrió una perra perdiguera, con tres manchas color de chocolate y atiende al nombre de DIANA. Se gratificará su devolución al que la entregue en la barbería de la plaza del Mercadal, núm. 15.

Se alquilan un primero y segundo piso, en la calle de Ronda Peniente, núm. 107 y un primero en la de Pou, 19, (Arabal de Santa Catalina), con las comodidades apetecibles. Alquileres económicos. Informarán calle de Serret, 1, 6 en las mismas fincas.

Almendras Casa inglesa, establecida en Barcelona y con buenas relaciones en los principales mercados de Inglaterra, desea entrar en relaciones con activa casa de comisión, que conozca bien el negocio y pueda ofrecer el género de primera mano. Ofertas bajo H 270 B á Haasenstein y Vogles, Barcelona.

Almacenes y cocheras para alquilar las hay en la PLAZA DE TOROS. Informarán La Empresa, Sindicato, 136, entresuelo.

Almoreda Se vende una máquina de coser y unos muebles, todo en buen estado. Dirigirse calle de Oliver, 18, (Son Española).

PURGANTES
ALIMENTE DURETICAS

SALES NATURALES
DE LA MARIANA DE ARAGON

DEPÓSITO: Ramón Herman, Cadena

Se alquila un segundo piso, grande, nuevo y bien decorado, con abundancia de agua de fuente á grifo y pycas para lavar, situado calle de Apuntadores, núm. 56 y 58. Informarán en el mismo.

Carretón de mano y uno vulgarmente llamado "aborts", ambos de reciente construcción, se desean vender. Razón á Casa Anunciadora, Palacio, 8.

Navigazione Generale Italiana
y la Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

REGINA ELENA, 4 Febrero	UMBRIA, 7 Marzo
SAVOIA, 10 Febrero	RE VITTORIO, 11 Marzo
P. UMBERTO, 25 Febrero	ARGENTINA, 13 Marzo
ITALIA, 27 Febrero	REGINA ELENA, 25 Marzo

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

Vivificad vuestros órganos fatigados por medio de órganos sanos.
FERMENTOS ORGANICOS "ZÉVOR"

en COMPRIMIDOS de 0,05 cada uno.

DIGESTIVOS: Dispepsias de toda naturaleza, Atonía digestiva y Nutrición Insuficiente, las Convulsiones difusas y las Enteritides crónicas.

ENTERICOS: Diarrea intestinal, Enteritis aguda y crónica, Disenteria, Síndrome de los países calientes.

CAPSULARES: Hemorragias de todo género.

TIROIDIANOS: Obesidad, Colecistitis, Obstrucción biliar, Hipertrofia y Tumores tiroideos.

COIRRE, 79, Rue du Cherche-Midi, PARIS

EMULSION FORCADA

Compuesta de Aceite puro de hígado de bacalao tan extraordinariamente mejorado en calidad y eficacia con el racional procedimiento, base de esta Emulsión, que resulta agradable de gusto, asimilable rápidamente y en totalidad sin trabajo digestivo alguno y con potencia tres veces más fortificante y reconstituyente. Por mérito tan superior fué la Laureada en el Primer Premio en el Concurso de Emulsiones que convocó el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Sin rival para niños débiles, flacos, desganados, hijos de pueras ó tardíos en andar, para adultos anémicos, debilitados, propensos á bronquitis, etc.

Centabilidad Para llevarla en algún comercio ó fabrica, se ofrece un joven con practica, de buenas referencias y que conoce algo el francés. Informes: Botones, 31.

CARLOS PEREZ
Ingeniero, Rambla de Cataluña, 58, Barcelona. Acepta encargos de estudios, reducción de proyectos de ferro-carriles y demás servicios de obras públicas. Se encargará estudio y formación proyecto Ferro-carril estratégico de Palma á Santanyí.

Se alquila un segundo piso de nueva capacidad, situado calle de San Francisco, 19. En el primero informarán.

LLOYD SABAUDO
El día 11 de Febrero, saldrá de Barcelona directo para

BUENOS AIRES
Príncipe de Udine

realizando la travesía en QUINCE DIAS.
Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasaje.—Jardín de invierno.—Telegrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos.
Tercera clase

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.
COCINA ESPAÑOLA

El día 3 de Marzo, saldrá para el mismo punto, el vapor
TOMASO DI SAVOIA
Para informes en Palma: calle de Mar, 49, 1.º

Lamelina tabletas Morató ¿Porque sufre V. del Estómago?

Hoy existe una medicación opo-fisiológica selectiva, que digiere por sí misma, dejando en completo reposo al Estómago, lográndose así la curación y el alivio inmediato.

Las TABLETAS DE LAMELINA, MORATO, constituyen esta nueva medicación á base de un fermento opo-digestivo de 300.ª, es decir que cada gramo digiere por sí mismo 300 gramos de carne.—Estas tabletas calman y curan Dolor de Estómago, Gastralgias, Gastropatías, Diarreas, Vómitos, etc. Especifico del mareo y de los vómitos del embarazo.

No sufra V. más.—Pida en las buenas Farmacias un frasco de Lamelina tabletas Morató y estará reconocido al aviso.

Dolor de Cabeza A los que sufren. AVISO.—La casa The Kamnol C.º de Londres—6 Upper Woburn Place—mandará una muestra gratis á toda persona que lo solicite, á fin de que se convenza de que—LAS PASTILLAS KAMNOL calman al instante el dolor de Cabeza y dolores nerviosos—Caja de 12 pastillas una peseta—Farmacias.

NICOLAS TICOULAT
Cirujano-Dentista

Pueden sus clientes y el público aprovechar los adelantos que ha sido portador del Congreso Internacional de Berlin.—Dientes y dentaduras, sistemas modernos, con precios económicos—
CALLE DE PELAIRES, 102.—PALMA

Por medio de los Cubitos de Caldo MAGGI tendréis instantáneamente

CALDO EXQUISITO

1 Cubito (10 Céntimos) dá, solamente con agua caliente, un tazón de caldo. De venta en los colmados y comestibles

LLOYD ITALIANO
SOCIEDAD DE NAVEGACION
Compañía de vapores rápidos y directos entre

BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

Próximas salidas
P. MAFALDA, 18 Febrero. | MENDOZA, 18 Marzo.
CORDOVA, 6 Marzo. | P. MAFALDA, 6 Abril.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS
RECORD de velocidad entre Europa y el Plata
POR EL GRANDIOSO VAPOR

Princesa Mafalda
el mas rapido y suntuoso entre EUROPA y el SUD AMERICA
Viaje de Génova en 15 dias
y de Barcelona en 14 dias

Cruceiro de la Marina Real.—Telegrafo Marconi ultrapotente
Salidas de Génova 17 Febrero, 7 Abril y 26 Mayo 1910
Salidas de Barcelona 18 Febrero, 8 Abril y 27 Mayo 1910
Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

VAPORES DIRECTOS
do Pílllos, Izquierdo y C.º de Cadix

Línea de la América del Sud
Salidas fijas de Barcelona, cada 10 dias
Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona, el día 20 de Febrero el vapor

VALBANERA
Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

Línea las Antillas
Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Caibarien y Habana, saldrá de este puerto el 5 de Marzo, el vapor

CATALINA
Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.
NOTA.—Se solicita á los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que deseen embarcar, para reservarles la cabida necesaria.
Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan 20, Palma.